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المقدمة والسياق

تعريفات
منزلــه مــن  مــا  لشــخص  الاضطــراري  الانتقــال  النــزوح: 
طبيعيــة. كــوارث  أو  مســلح  نــزاع  بســبب  غالبــ�ا  بلــده،  أو 
النازحــون داخليــاًً: الأشــخاص أو مجموعــات الأشــخاص الذيــن أُُجبــروا
أو اضطــروا إلــى الفــرار أو تــرك منازلهــم أو أماكــن إقامتهــم المعتــادة 
فــرارًاً مــن أو تجنبــًاً لآثــار النزاعــات المســلحة، أو حــالات العنــف المعمم، 
أو انتهــاكات حقــوق الإنســان، أو الكــوارث الطبيعيــة أو الكــوارث التــي 
لــم يعبــروا حــدود دولــة معتــرف بهــا  مــن صنــع الإنســان، والذيــن 
. وفــي نظــر وحــدة مصفوفــة تتبــع النــزوح التابعــة للمنظمــة  دوليــًاً
المواطنيــن  جميــع  هــم  النازحيــن  فــإن  اليمــن  فــي  للهجــرة  الدوليــة 
. 2014 فصاعــدًاً الفــرار منــذ ســبتمبر  أجبــروا علــى  الذيــن  اليمنييــن 
النازحــون العائــدون: النازحــون الذيــن عــادوا إلــى مــكان إقامتهــم
المعتــاد، وهــو المــكان الــذي كانــوا يعيشــون فيــه وقــت وقــوع الحــدث 
التابعــة  النــزوح  تتبــع  نظــر مصفوفــة  وفــي  بالنــزوح.  تســبب  الــذي 
جميــع  هــم  العائديــن  فــإن  اليمــن  فــي  للهجــرة  الدوليــة  للمنظمــة 
ــة،  ــذ ســبتمبر 2014 الذيــن عــادوا إلــى مواقعهــم الأصلي النازحيــن من
بغــض النظــر عمــا إذا كانــوا قــد عــادوا إلــى مــكان إقامتهــم الســابق أو 
أي نــوع آخــر مــن المــأوى. لا يرتبــط تعريــف العائديــن بمعاييــر العــودة 
الدائمــة. الحلــول  لضمــان  محــددة  باســتراتيجية  ولا  وكرامــة،  بأمــان 
المجتمــع المســتضيف: الســكان الذيــن لــم يضطــروا إلــى الفــرار
الأزمــة.  بســبب  المعتــادة  إقامتهــم  أماكــن  أو  منازلهــم  تــرك  أو 
تُُســتخدم هــذه المجموعــة كخــط أســاس للمقارنــة مــع النازحيــن داخليــاًً 
والعائديــن مــن النازحيــن مــن أجــل تقييــم نقــاط الضعــف المرتبطــة 
بالنــزوح التــي تواجههــا فئــة ســكانية لــم تتعــرض للنــزوح. وتشــكل 
التقــدم فــي مســار الحلــول، بمــا  هــذه المقارنــة الأســاس لتقييــم 
. يتماشــى مــع التوصيــات الدوليــة بشــأن إحصــاءات النازحيــن داخليــًاً
تقســيم أصغــر  إلــى  بالســكان  مأهــول  مــكان  الموقــع: 
،  وفــي  حيــًاً يكــون هــذا  قــد  الحضريــة،  المناطــق  الجغرافــي. فــي 
الرابــع(. الرســمي  الإداري  التقســيم  )أي  قريــة  الريفيــة،  المناطــق 

ــن المتعلقــة بالعــودة فــي 193  ــا النازحي ــم نواي ــة للهجــرة بتقيي ــزوح التابعــة للمنظمــة الدولي ــع الن ــو 2023، قامــت مصفوفــة تتب فــي ماي
موقــع نــزوح فــي خمــس محافظــات، وهــي الضالــع وعــدن والحديــدة ومــأرب وتعــز. أجــرت فــرق المنظمــة الدوليــة للهجــرة مقــابلات 
مــع 13,307 أســرة، كان 12.2% منهــا تعتــزم العــودة إلــى مواقعهــا الأصليــة. وتتكــون هــذه المجموعــة مــن 2.5 فــي المائــة )مــن 
يخططــون  المائــة ممــن لا  فــي  أشــهر و9.7  فــي غضــون ســتة  العــودة  يعتزمــون  تمــت مقابلتهــم( ممــن  الذيــن  الســكان  إجمالــي 
14.1 فــي  إلــى   1.4 بيــن المحافظــات، إذ أن  النوايــا بشــكل كبيــر  إجــراء الاســتبيان. وتباينــت  للانتقــال قبــل ســتة أشــهر مــن وقــت 
المائــة فقــط يعتزمــون العــودة فــي الحديــدة وعــدن ومــأرب مقارنــة بــــــــ 43 فــي المائــة فــي تعــز و39.2 فــي المائــة فــي الضالــع.

اختــارت المنظمــة الدوليــة للهجــرة خمــس محافظــات يمكــن الوصــول إليهــا فــي الجنــوب بنــاًءً علــى بيانــات تقييــم المناطــق )نوفمبــر 
2022(1. وســجل التقييــم وجــود 2,302,346 نازحــًاً فــي المواقــع التــي يمكــن الوصــول إليهــا فــي المحافظــات الـــ 12 التــي تــم تقييمهــا 
. وتبيــن أن نحــو ثلثــي هــؤلاء النازحيــن فــي مــأرب )64%، 1,472,234 نــازح(.  والتــي تخضــع لســيطرة الحكومــة المعتــرف بهــا دوليــًاً
وتليهــا تعــز بعــدد 318,312 نازحــًاً بنســبة 14% مــن العــدد الإجمالــي. أمــا النســبة المتبقيــة البالغــة 22 فــي المائــة )511,800 نازحــاًً 
(، فتتــوزع علــى المحافظــات العشــر المتبقيــة، ولا ســيما فــي الحديــدة )5%، 105,799( وعــدن )4%، 100,011(. ففــي حيــن  داخليــًاً
أن تقييــم المناطــق غطــى النــزوح فــي جميــع البيئــات، فقــد ركــز اســتبيان النوايــا علــى النازحيــن الذيــن يعيشــون فــي مواقــع النــزوح.

الأســرة: مجموعــة مــن الأشــخاص الذيــن يتشــاركون وجبــات
الطعــام والدخــل والنفقــات بانتظــام. يجــب أن يعتــرف الأعضــاء 
ــاره رب الأســرة ويجــب أن يعيــش  بســلطة شــخص واحــد باعتب
هــذا الشــخص فعليــًاً مــع بقيــة أفــراد الأســرة. فــي الأســر 
أنهــا  علــى  زوجــة  كل  مــع  التعامــل  يتــم  الزوجــات،  متعــددة 
ــازل مختلفــة،  ــة عندمــا تعيــش الزوجــات فــي من أســرة منفصل
ويطبخــن بشــكل منفصــل ويتخــذن القــرارات بشــكل مســتقل.
الحــل الدائــم: يتحقق الحــل الدائم عندما لا يكون لدى النازحين
أي احتياجــات محــددة متعلقــة بنزوحهــم ســواء كانــت مســاعدات 
أو خدمــات حمايــة، ويمكنهــم أيضــًاً التمتع بحقوقهم الإنســانية 
دون تمييــز بســبب نزوحهــم. ويمكــن تحقيــق ذلــك مــن خلال 
ــادة النقــل  ــي، أو إع ــات: العــودة، أو الإدمــاج المحل ثلاث عملي
)إطــار اللجنــة الدائمــة المشــتركة بيــن الــوكالات( بحيــث يكــون 
الـهـدف النهاـئـي لـلـثلاث العمليات متمثل ـفـي )إعادة( الادماج.

ا على موقع المنظمة الدولية للهجرة لتتبع النزوح في اليمن. ا قريًبً 1- تجري المنظمة الدولية للهجرة جولة جديدة من تقييم المنطقة في وقت صياغة هذا التقرير، والذي سيكون متاًحً
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حالات النزوح الجديدة التي رصدتها مصفوفة تتبع النزوح السريع 

ــى حافــة  ــبلاد إل ــام 2015. وقــد دفــع الصــراع ال ــده فــي ع ــذ تصاع فــي مــارس 2023، دخــل شــعب اليمــن عامــه التاســع مــن الصــراع من
الكارثــة - ممــا أدى إلــى نــزوح الملاييــن مــن منازلهــم وزيــادة مســتويات الجــوع واليــأس بشــكل كبيــر. ومــا تــزال الــبلاد تعانــي مــن الســخط 
العــام بســبب عــدم كفايــة الخدمــات، وتدهــور الظــروف المعيشــية، وانخفــاض قيمــة العملــة، وانعــدام الأمــن، وارتفــاع معــدلات الجريمــة.

ومــع ذلــك، فقــد انخفضــت حــوادث الصــراع والنــزوح بشــكل كبيــر منــذ الإعلان عــن هدنــة لمــدة ســتة أشــهر فــي أبريــل 2022 بيــن الحكومــة 
المعتــرف بهــا دوليــًاً فــي الجنــوب وســلطات الأمــر الواقــع فــي الشــمال. وقــد مكّّــن وقــف القتــال العامليــن فــي المجــال الإنســاني 
مــن توســيع نطــاق الوصــول إلــى المناطــق التــي يصعــب الوصــول إليهــا وســاهم فــي خفــض معــدلات النــزوح والخســائر فــي الأرواح.

وعلــى الرغــم مــن عــدم تمديــد الهدنــة فــي أكتوبــر 2022، فقــد تجنــب كلا الجانبيــن التصعيــد، ولا تــزال أعمــال الاقتتــال فــي حدهــا 
الأدنــى حتــى منتصــف عــام 2023. واســتؤنفت محادثــات الــسلام بوســاطة عمــان بيــن المســؤولين الســعوديين والحوثييــن فــي أبريــل 
2023، بالتــوازي مــع المبــادرات المســتمرة التــي تقودهــا الأمــم المتحــدة. وأعــرب المبعــوث الخــاص للأمــم المتحــدة، هانــز غروندبــرغ، 
عــن شــعوره بــــــ »الأمــل الحــذر« فــي مايــو 2023 فيمــا يتعلــق بإمكانيــة التوصــل إلــى اتفــاق سلام جديــد. وفــي أبريــل 2023، أثــارت 
ــى تســوية سياســية للصــراع. ــن، التفــاؤل بشــأن التوصــل إل ــي يســرتها الصي ــة الســعودية، والت ــة العربي ــران والمملك ــن إي ــات بي المحادث

ومع ذلك، فإن الاتفاقيات المحتملة بين الأطراف الرئيسية في الصراع لا تحل بالضرورة جميع العقبات التي تعترض النزوح طويل الأمد، 
كتلك العقبات المتمثلة في العنف المسلح على مستوى المجتمع، ووجود الألغام الأرضية، ونقص فرص كسب العيش التي من شأنها 
أن تستمر في تهديد المجتمعات المتضررة. وتشير نتائج استبيان النوايا )في الساحل الغربي ومأرب وعدن( خلال هدنة عام 2022 إلى أن 
التقارب بين أطراف الصراع الرئيســية لا يُُترجم تلقائيًاً إلى مســتوى متزايد من الثقة بين الســكان النازحين للعودة إلى مناطقهم الأصلية.
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محافظات5

193
موقع

تنوي العودة

1,624 أسرة 
%12

13,307
أسرة نازحة تمت مقابلتها

لا يوجد لديها قرار بشأن العودةتنوي البقاء

الصراع )انعدام الأمن( هو السبب الرئيسي للنزوح

لم يعودوا قط لزيارة مواقعهم الأصلية منذ نزوحهم

1,724 أسرة
13% 

9,912 أسرة
75% 

26
مديرية 

الضالع، وعدن، والحديدة، ومأرب، وتعز

 

12.2%  2.5%9.7% 

   الأسرالمحافظات
 المشاركة

وقت العودةنية العودة

الضالع

بعد 6 أشهر أو أكثرخلال 6 أشهرالنسبةالعدد

عدن
الحديدة

مأرب
تعز

1,622الإجمالي

830
1,330
2,788
6,198
2,161
13,307

325
188
39
141
92943.0%

2.3%
1.4%
14.1%
39.2%9.3%

5.3%
0.7%
1.0%
4.8%38.2%

1.3%
0.7%
8.9%
29.9%

91%

88%

11.5%

18.4%

20.5%

10.3%

17.3%

22.0%

<5 سنوات

6 إلى 17 سنوات

18 فما فوق

ذكور أناث

 التصنيف حسب الجنس والعمر للأسر التي تمت مقابلتها
) )العدد= 82,877 فرداًً

النتائج الرئيسية

ملخصالمنهجية

أجــرت مصفوفــة تتبــع النــزوح التابعــة للمنظمــة الدوليــة 
للهجــرة مقــابلات مــع 13,307 مــن إجمالــي 73,304 أســرة 
نازحــة تعيــش فــي 193 موقعــاًً تــم الوصــول إليهــا. وفــي 
إطــار الجهــود المبذولــة لفهــم ظــروف واحتياجــات الأســر 
إلــى  الوصــول  شــمل  موســعاًً  اســتبياناًً  أجرينــا  النازحــة، 
13,307 أســرة. تــم اختيــار هــذه الأســر مــن إجمالــي عــدد 
الأســر المتأثــرة بالنــزوح والبالــغ عددهــا 73,304 أســرة. وكان 
الهدف هو اكتســاب رؤى يمكن أن ترشــد في تقديم الدعم 
ومعالجــة التحديــات التــي تواجههــا هــذه العــائلات النازحــة.

ــج الاســتبيان  ــم حســاب نتائ ــغ 95%، ت ــة يبل وبمســتوى ثق
الســكان.  بيــن  للنســب  موثــوق  تقديــر  إلــى  للتوصــل 
الأســر  مــن  )ع(  المحســوبة  العينــة  نســبة  أن  وتبيــن 
 .%18.15 حوالــي  تبلــغ  الاســتبيان  شــملها  التــي 
النازحــة. الأســر  مــن  الأكبــر  العــدد  النســبة  هــذه  وتمثــل 

الحســبان  فــي  الأخــذ  تــم  التقديــرات،  دقــة  ولضمــان 
للعينــات.  اســتبيان  أي  فــي  الكامــن  المحتمــل  التبايــن 
 ،%0.67 بحوالــي  المعيــاري   الخطــأ  حســاب  وتــم 
توقعــه  يمكــن  الــذي  التقلــب  مقــدار  علــى  يــدل  ممــا 
للعينــة. المحــدود  الحجــم  بســبب  النســبة  تقديــر  فــي 

ولتوفيــر مقيــاس لدقــة النتائــج التــي تــم الوصــول إليهــا، تم 
 Z تحديــد هامــش الخطــأ عنــد مســتوى الثقــة 95٪. مــع درجــة
تبلــغ 1.96 لمســتوى الثقــة هــذا، وتــم حســاب هامش الخطأ 
بحوالــي 1.31 نقطــة مئويــة. وهــذا يعني أنــه يمكن الوثوق 
مــن أن النســبة الحقيقيــة للأســر النازحــة مــن الســكان تقــع 
ضمــن نطــاق يتــراوح بيــن 16.84% إلــى 19.46% تقريبــاًً.

وخلاصــة القــول، فــإن نتائــج الاســتبيان تشــير إلــى أنــه مــع 
وجــود ثقــة بنســبة 95%، مــن المتوقــع أن تقع نســبة الأســر 
النازحــة بيــن الســكان المتضررين ضمن هــذا النطاق المحدد.

للهجــرة  الدوليــة  للمنظمــة  التابعــة  النــزوح  تتبــع  أجــرت مصفوفــة 
 82,877 مــن  مكونــة  أســرة   13,307 مجموعــه  مــا  مــع  مقــابلات 
فــردًاً )49.6% إنــاث(. وكان الأطفــال الذيــن تبلــغ أعمارهــم خمــس 
ــيًلاً عــن خُُمُُــس أفــراد الأســرة  ســنوات أو أقــل يمثلــون مــا يزيــد قل
تتــراوح  الذيــن  الأطفــال  نســبة  كانــت  الضالــع،  وفــي   .)٪21.7(
المائــة  فــي   43 أي   ، قلــيًلاً أعلــى  عامــًاً  و17   6 بيــن  أعمارهــم 
ــغ متوســط حجــم الأســرة،  ــة بشــكل عــام. وبل ــل 36 فــي المائ مقاب
 6.9 ، وبمعــدل  فــردًاً  6.2 تمــت مقابلتهــا،  التــي  بالنســبة للأســر 
ــى فــي عــدن.  ــع، 5.4 فــردًاً كحــد أدن فــردًاً كحــد أقصــى فــي الضال
 ،)%87.0( متزوجيــن  الاســتبيان  فــي  المشــاركين  غالبيــة  وكان 
و%1.5  عازبين/عازبــات،  و%4.8  أرامــل،   %6.7 أن  حيــن  فــي 
الضالــع  فــي  للأرامــل  نســبة  أعلــى  وكانــت  مطلقين/مطلقــات. 
المشــاركين. مــن  المائــة  فــي   10.6 الأرامــل  نســبة  بلغــت  حيــث 

أفــاد أكثــر مــن خُُمُُــس المشــاركين فــي الاســتبيان أنهــم لــم يتلقــوا 
أي تعليــم رســمي )21.9%(، بينمــا النســبة الأكبــر أكملــوا تعليمهــم 
الثانــوي )27.5%(. ويتأثــر المعــدل العــام بشــدة بنتائــج مــأرب. وفــي 
الضالــع كانــت أعلــى نســبة مــن المســتجيبين الذيــن أتمــوا المرحلــة 
الابتدائيــة أو أقــل )58.2%: 29.6% بــدون تعليــم و28.6% المرحلــة 
الابتدائية(. وبغض النظر عن مأرب، أفاد أكثر من نصف المشــاركين 
فــي الاســتطلاع أنهــم لــم يكملــوا أي تعليــم إضافــي بعــد الســنوات 
الأخــرى  المحافظــات  جميــع  فــي  الدراســة  مــن  الأولــى  الأربــع 
بمتوســط 53.7 فــي المائــة فــي الضالــع وعــدن والحديــدة وتعــز.
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المستوى التعليمي للمستجيب

محافظات القدوم الأكثر شيوعًا بالنسبه الى محافظات النزوح
العدد = 13,307 أسرة( (

6.9

5.4 5.4

6.7
6.2 6.2

الضالع عدن الحديدة مأرب تعز الإجمالي

متوسط حجم الأسرة في الأسر التي أُُجريت مقابلتها

6.7%
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18.8%
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فــي  المســتجيبين  مــن  المائــة  فــي   18.7 حوالــي  وحصــل 
أكملــوا  المائــة  فــي  و38.7  جامعيــة  شــهادة  علــى  مــأرب 
جميــع  علــى  متقدمــة  مــأرب  يجعــل  ممــا  الثانويــة،  المرحلــة 
التعليــم. حيــث  مــن  تقييمهــا  تــم  التــي  الأخــرى  المحافظــات 

عــن  عاطليــن  المســتجيبين  مــن  المائــة  فــي   22.1 حوالــي  وكان 
منهــم  المائــة  فــي   64.0 وكان  التقييــم،  وقــت  فــي  العمــل 
يعملــون )لحســابهم الخــاص(. وكانــت أعلــى نســبة مــن العامليــن 
مــأرب  فــي  والأدنــى   )%83.2( عــدن  فــي  الخــاص(  )لحســابهم 
الذيــن  أولئــك  بيــن  ومــن   .)%64.6( الضالــع  تليهــا   )%55.1(
ــر شــيوعًاً هــي المهــن  يعملــون، كانــت أنشــطة ســبل العيــش الأكث
الأوليــة مثــل التنظيــف والبنــاء والبيــع فــي الشــوارع فــي جميــع 
. المحافظــات باســتثناء الضالــع حيــث كان العمــل الزراعــي أكثــر شــيوعًاً

مقابلتهــا  تمــت  التــي  عــدن  فــي  النازحــة  الأســر  جميــع  أن  كمــا 
المحافظــة  خــارج  مواقــع  مــن  جــاءت  التقييــم  هــذا  ســياق  فــي 
وتعــز   )%75.1( الحديــدة  محافظــة  مــن  ســيما  لا   –  )%99.8(
الســكان  تســتضيف  كمحافظــة  مــأرب  تبــرز  وبالمثــل،   .)%20.9(
مختلــف  مــن  أخــرى  محافظــات  مــن  قدمــوا  الذيــن  النازحيــن 
 ،)%9.0( والحديــدة   ،)%13.0( إب  مثــل   ،)%77.3( الــبلاد  أنحــاء 
بالنســبة  صحيــح  والعكــس   .)%9.6( وذمــار   )%12.6( وصنعــاء 
نفســها. المحافظــة  داخــل  مواقــع  مــن   %90.5 نــزح  حيــث  لتعــز 

وقــد وصلــت غالبيــة الأســر التــي تمــت مقابلتهــا بيــن عامــي 2017 
و2021 إلــى مواقــع نزوحهــم )75.3%(. والكثيــر مــن الأســر فــي 
الضالــع قــد وصلــت فــي عــام 2019 )63.4%(، لا ســيما بيــن شــهري 
مايــو وأكتوبــر مــن ذلــك العــام. وقــد وصــل حوالــي 41.9 فــي المائــة 
مــن الأســر التــي تمــت مقابلتهــا فــي الحديــدة فــي عــام 2018، حيــث 
وصلــت جميــع الأســر ضمــن هــذه المجموعــة تقريبًاً مــن مواقع داخل 
الحديــدة )94.3٪(، وخاصــة مــن مناطــق مثــل حيــس والحــوك والتحيتا. 
ووصــل نازحــو الحديــدة أيضــًاً إلــى عــدن فــي عــام 2018، حيــث وصــل 
ثلــث جميــع الأســر التــي تمــت مقابلتهــا فــي عــدن فــي عــام 2018، 
معظمهــم مــن الحديــدة )79.8٪(. ومــع ذلــك، فقــد وصــل هــؤلاء 
الســكان مــن مديريــات متفاوتــة مثــل الحالــي والحــوك وبيــت الفقيه.
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مفتاح الخريطة
المواقع 2022

المواقع 2023

المديريات المغطاه 2022

المديريات المغطاه 2023

. إخلاء المسؤولية: هذه الخريطة لأغراض التوضيح فقط. فالأسماء والحدود الموجودة على هذه الخريطة لا تعني مصادقة المنظمة الدولية للهجرة لها أو القبول بها رسميًاً

انعــدام الأمــن  إلــى  أن  الغالبيــة العظمــى مــن الأســر  أشــارت 
بســبب الصــراع عامــل رئيســي فــي الفــرار إلــى مواقــع النــزوح 
الحاليــة )91.4%(. وكانــت فــي عــدن أعلــى نســبة للأســر )17.0 في 
المائــة( التــي نزحــت لأســباب اقتصاديــة تتعلق بالصراع، بينما أشــار 
99.8 فــي المائــة فــي الضالــع إلــى انعــدام الأمــن كســبب للنــزوح.
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ما هي الأسباب التي منعتك وما زالت تمنعك أنت 
وأسرتك من العودة

 )العدد = 13,307 أسرة، أكثر من إجابة واحدة محتملة(

1.5%

1.9%

2.3%

3.1%

9.3%

22.4%

24.6%

37.2%

43.0%

48.9%

78.9%

أمتلك قطعة أرض في موقع النزوح

في انتظار الحصول على قطعة أرض

اعتبارات عائلية

الافتقار إلى المعلومات

الافتقار إلى وسيلة النقل

وجود الألغام في الموقع الأصلي

الافتقار إلى المال

إنعدام الأمن في الطريق إلى الموقع الأصلي

توفر الخدمات الإنسانية هنا

الافتقار للخدمات الأساسية في المناطق الأصلية

مشاكل أمنية في الموقع الأصلي
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10%

20%
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90%

الضالع عدن الحديدة مأرب تعز الإجمالي
التلفاز          وسائل التواصل الاجتماعي أعضاء مجتمع النازحين أخرى  قادة مجتمع النازحين

ما هي الثلاث المصادر الرئيسية التي تأخذ منها المعلومات؟
)العدد = 13,307 أسرة، أكثر من إجابة واحدة محتملة(

عوائق العودة

ســألت مصفوفــة تتبــع النــزوح التابعــة للمنظمــة الدوليــة للهجــرة 
المســتجيبين عــن العوامــل التــي حالــت دون عودتهــم حتــى الآن مع 
وجــود أكثــر مــن إجابــة واحــدة محتملــة لــكل أســرة. وأظهــرت النتائــج 
أن الأســر شــعرت بــأن الوضــع الأمنــي )78.9%( وحالــة الخدمــات 
الأساســية في المواقع الأصلية )48.9%( غير مناســبتين للعودة. 
وعلاوة علــى هــذا النقــص فــي عوامــل الجــذب، أشــارت الأســر 
)43.0%( كنقــص فــي عوامــل  الخدمــات الإنســانية  إلــى توفــر 
الدفــع. وأشــار النازحــون داخليــًاً فــي عــدن بشــكل خــاص إلــى أن 
ســبب البقــاء )68.1٪( يعــود إلــى نقــص الخدمــات الأساســية فــي 
ــة )لا ســيما الحديــدة فــي مديريــات مثــل  مناطــق العــودة المحتمل
ــع فــي  الحالــي وزبيــد وبيــت الفقيــه(. وأشــارت الأســر فــي الضال
كثيــر مــن الأحيــان إلــى انعــدام الأمــن فــي طريقهــا إلــى مواقعهــا 
ــة  ــع، فــي مديريتــي قعطب ــة )بشــكل رئيســي داخــل الضال الأصلي
والحشــا( ممــا يعيــق العــودة المحتملــة )64.3٪(. وأفــادت الأســر 
النازحــة التــي تعيــش فــي مــأرب – غالبــًاً أكثــر مــن المحافظــات 
الأخــرى – إلــى أن انعــدام الأمــن فــي مناطقهــا الأصليــة )%87.5( 
ــى نطــاق  ــة عل ســبب لعــدم العــودة مــع انتشــار مواقعهــا الأصلي
أوســع عبــر مختلــف المديريــات فــي محافظات مــأرب وإب  وصنعاء 
والحديــدة وذمــار و14 محافظــة أخــرى. وتــم ســؤال المســتجيبين 
عــن نــوع الدعــم أو المعلومــات التــي ســيحتاجون إليهــا لتمكينهــم 
مــن العــودة مــع احتمــال وجــود أكثــر مــن إجابــة. ووفقــًاً لأســباب 
عــدم العــودة حتــى الآن، أشــارت الأغلبيــة إلــى العوامــل المرتبطــة 
بالإضافــة   )%82.9( المحتملــة  العــودة  وجهــات  فــي  بالأمــن 
وشــكلت   .)%58.2( المواقــع  هــذه  إلــى  الآمــن  المــرور  إلــى 
الضمانــات المتعلقــة بالسلامــة بالإضافــة إلــى إمكانيــة الوصــول 
 )%69.5( الأصليــة  المواقــع  فــي  الأساســية  الخدمــات  إلــى 
العــودة. أجــل  مــن  تلبيتهــا  يجــب  التــي  الرئيســية  الاحتياجــات 
فــي  الظــروف  حــول  معلومــات  الأســر  تلقــت  عــام،  وبشــكل 
المواقــع الأصليــة علــى الأغلــب مــن أفــراد مجتمع النازحيــن الآخرين 

التواصــل  ووســائل   )%53.6( التلفزيــون  مــن  وكذلــك   ،)%78.0(
ــة  ــر مــن إجاب ــل الفيســبوك( )53.5% - ملاحظــة، أكث الاجتماعــي )مث
ممكنــة(. وعلــى مســتوى المحافظــات، تباينــت هــذه النســب حيــث 
كانت وســائل التواصل الاجتماعي أكثر شــيوعًاً في مأرب )%73.7(، 
فــي حيــن تمــت استشــارة قــادة مجتمــع النازحيــن بشــكل أكثــر شــيوعاًً 
فــي تعــز )56.9%( مقارنــة بالمناطــق الأخــرى التــي تــم تقييمهــا.
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لم أقرر بعد

الاستقرار في مكان آخر

البقاء هنا (في موقع النزوح)
العودة إلى المكان الأصلي (بعد 6 أشهر أو أكثر)
العودة إلى المكان الأصلي (خلال 6 أشهر)

13% 0.4%

74.5%
9.7% 2.5%12.6%

ما القرار الذي توصلت إليه أنت وأسرتك؟ )العدد = 13,307 أسرة(

النية الحالية

1. نية البقاء )العدد = 9,912(

أفــاد ثلاثــة أربــاع المشــاركين بنيتهــم الحاليــة فــي البقــاء فــي مواقعهــم )74.5%( وقــت إجــراء المقابلــة بينمــا لــم يقــرر 13.0بالمائــة بعــد. 
ــام بذلــك خلال  ــة للقي ــة أي ني ــدى الأغلبي ــم يكــن ل ــة، ل ــة العــودة إلــى مواقعهــا الأصلي ــة مــن الأســر التــي لديهــا ني ــن 12.2بالمائ ومــن بي
الأشــهر الســتة التاليــة مــن وقــت المقابلــة. وكان نحــو 2.5 فــي المائــة مــن جميــع الأســر التــي تمــت مقابلتهــا يعتزمــون العــودة إلــى 
مواقعهــم الأصليــة والقيــام بذلــك فــي غضــون ســتة أشــهر. ويرجــى التنبــه إلــى أن هــذه الطموحــات نــادرًاً مــا تترجــم إلــى تحــركات ســكانية 
فعليــة. وتعمــل النتائــج علــى تســليط الضــوء علــى التصــورات الحاليــة والمــزاج العــام الســائد بيــن الســكان النازحيــن فيمــا يتعلــق بالعــودة 

المحتملــة.
وتوجــد النســبة الأكبــر مــن الأســر التــي تنــوي العــودة فــي تعــز )43.0% مقارنــة بمتوســط 14.2% فــي المحافظــات الأخــرى(. ومعظــم 

الأســر الأخــرى فــي تعــز تنــوي البقــاء )%53.8(.

ــة بمتوســط  ــة )7.0% مقارن ــوي البقــاء فــي مواقعهــا الحالي ــع بوجــود نســبة منخفضــة نســبيًاً مــن الأســر التــي تن ــة الضال ــزت مدين وتمي
71.4% فــي المحافظــات الأخــرى(. وفــي المقابــل، أشــار العديــد مــن المشــاركين فــي الضالــع إلــى اســتعدادهم للعــودة )39.2% مقارنــة 
بمتوســط 15.2% فــي المحافظــات الأخــرى(، وكانــت فيهــا أكبــر نســبة إجماليــة مــن الأســر التــي لــم تتخــذ قــرارًاً حتــى الآن )53.9% مقارنــة 
بمتوســط 12.8% فــي المحافظــات الأخــرى(. وتشــير هــذه النســب إلــى مســتوى أعلــى مــن عــدم اليقيــن بشــأن المســتقبل بيــن الأســر 

النازحــة داخليــًاً فــي الضالــع.

أشــار غالبيــة المشــاركين الذيــن يعتزمــون البقــاء فــي مواقــع النــزوح الحاليــة إلــى أن انعــدام الأمــن فــي مناطقهــم الأصليــة هــو الســبب 
الرئيســي وراء قرارهــم )77.6%(. وتوجــد فــي الحديــدة النســبة الأكبــر مــن الأســر التــي تنــوي البقــاء )97.2%( وتليهــا مــأرب )86.1%(. فــي 
حيــن لعــب انعــدام الأمــن فــي المناطــق الأصليــة الــدور الأكثــر أهميــة بالنســبة للأســر فــي مــأرب )88.3%(، أشــارت الأســر فــي الحديــدة 
فــي كثيــر مــن الأحيــان إلــى مخــاوف تتعلــق بســبل العيــش )21.2%( وإلــى عامــل انعــدام الأمــن فــي المناطــق الأصليــة )64.0%(. وكان 
وجــود الألغــام الأرضيــة كســبب منفصــل لانعــدام الأمــن هــو مصــدر القلــق الرئيســي لـــ 9.9 فــي المائــة مــن الأســر التــي فــي الحديــدة. 
ومــن المعــروف أن الألغــام الأرضيــة والذخائــر غيــر المنفجــرة تحــد مــن الحركــة خاصــة فــي الحديــدة. وفــي عــام 2022 تــم توثيــق مــا مجموعــه 
ــرًاً بنســبة 160 بالمائــة  . ويمثــل هــذا ارتفاعــًاً كبي ، و9 إنــاث، و112 طــفًلاً 244 حادثــة، أســفرت عــن ســقوط 278 ضحيــة، منهــم 157 ذكــرًاً

مقارنــة بالفتــرة المماثلــة مــن عــام 2021.

وعلاوة علــى ذلــك، تــم ســؤال الأســر عــن ســبب ثانــوي، وكان هــذا الســبب يرتبــط فــي الغالــب بالمخــاوف المتعلقــة بتوفــر فــرص كســب 
العيــش )45.4% = فــرص كســب العيــش فــي مــكان النــزوح ]27.2%[ + نقــص فــرص كســب العيــش فــي المنطقــة الأصليــة ]%18.2[(.
وخطــط أكثــر مــن نصــف المشــاركين فــي الاســتطلاع للانخــراط فــي أنشــطة ســبل عيــش معينــة خلال وقتهــم المتبقــي فــي موقــع النــزوح 
)53.5%(، بينمــا لــم يعــرف 46.5 مــا هــي أنشــطة ســبل العيــش التــي يمكنهــم المشــاركة فيهــا. وكانــت حالــة عــدم اليقيــن بشــأن أنشــطة 
ســبل العيــش المســتقبلية ســائدة بشــكل خــاص فــي مــأرب )64.0%( فــي حيــن أن 93.1% مــن الأســر فــي الضالــع لديهــا خطــط محــددة 
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1%

3.6%

4.4%

5%

8.3%

77.6%

أخرى

الافتقار إلى المأوى في الموقع الأصلي

الخدمات الإنسانية في موقع النزوح

وجود الألغام في المنطقة الأصلية

الافتقار إلى سبل كسب العيش في الموقع الأصلي

فرص كسب العيش في موقع النزوح

انعدام الأمن في المنطقة الأصلية

0.7%

5.1%

5.2%

11.8%

15.6%

16.2%

18.2%

27.2%

أخرى

الافتقار إلى المأوى في الموقع الأصلي

انعدام الأمن في المنطقة الأصلية

لا يوجد سبب آخر

وجود الألغام في المنطقة الأصلية

الخدمات الإنسانية في موقع النزوح

الافتقار إلى سبل كسب العيش في الموقع الأصلي

فرص كسب العيش في موقع النزوح

1.5%

2.8%

4.4%

4.7%

15.5%

17.9%

37.1%

56.3%

68.2%

91.5%

لم الشمل مع العائلة

الأمن

أخرى 

الوصول إلى الوثائق

الوصول إلى الممتلكات

التعليم

الرعاية الصحية

المياه

المأوى

الغذاء

ما السبب الرئيسي الذي استدعاك للبقاء؟ 
)العدد = 9,912 أسرة تعتزم البقاء(

ما السبب الثاني الذي استدعاك للبقاء؟ 
)العدد = 9,912 أسرة تعتزم البقاء(

الاحتياجات المتوقعة )العدد = 9,912 أسرة تنوي البقاء(

2- الشبكة العالمية لمكافحة الأزمات الغذائية. التقرير العالمي عن الأزمات الغذائية 2021. تحليل مشترك لقرار أفضل. التقرير العالمي عن الأزمات الغذائية.

لكســب العيــش. وتمثلــت خطــط أنشــطة ســبل كســب العيــش في 
العمــل اليومــي، فــي الغالــب، تليهــا الأنشــطة المتعلقــة بصيــد 

الأســماك، خاصــة فــي الحديــدة، تليهــا العمــل البنــاء والزراعــة.

ِـب مــن المشــاركين إدراج الاحتياجــات )أكثــر مــن إجابــة محتملــة(  وطُُ�ل
هــو  الغــذاء  واعتبــر  البقــاء.  فــي  اســتمروا  إذا  توقعوهــا  التــي 
الحاجــة الرئيســية لـــ 91.5 فــي المائــة مــن الأســر، يليــه المــأوى 
)68.3%( والميــاه )56.3%(. وأشــارت الأســر المتبقيــة فــي مــأرب 
بشــكل خــاص إلــى المــأوى )76.7٪( والوصــول إلــى الممتلــكات 
)19.7٪(، بينمــا ذكــر المشــاركون فــي الحديــدة، بشــكل أكثــر شــيوعاًً 

مــن المحافظــات الأخــرى، الرعايــة الصحيــة )٪49.7(.

ــف المرحلــي المتكامــل للأمــن الغذائــي للعــام 2021  وأـشـار التصن
ــة مــن  ــل 45 بالمائ ــون فــرد، أي مــا يمث ــي 13.5 ملي ــى أن حوال إل
ســكان اليمــن، يعانــون مــن انعــدام الأمــن الغذائــي الحــاد. وتشــير 
التوقعــات إلــى أن هــذا العــدد ســيرتفع إلــى 16.2 مليــون شــخص. 
، سيتم تصنيف 11 مليوناًً  ومن بين هذا العدد البالغ 16.2 مليونًاً
علــى أنهــم فــي حالــة “أزمــة” انعــدام الأمــن الغذائــي )المصنفــة 
ــن أن 5  ــي(، فــي حي ــف المرحل ــة 3 فــي التصني ــا المرحل ــى أنه عل
ــة الرابعــة  ــة “طــوارئ” )المرحل ــن ســيكونون فــي حال ــن آخري ملايي
ــك، كان مــن المتوقــع  مــن التصنيــف المرحلــي(. وعلاوة علــى ذل
أن يصــل 47.000 فــرد إلــى المســتويات المزريــة مــن “الكارثــة”، 
ــول  ــي(، بحل ــف المرحل ــة 5 مــن التصني ــة )المرحل الشــبيهة بالمجاع

منتصــف عــام 20222.
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0.4%

0.6%

0.9%

1%

4%

4.5%

25.9%

62.7%

تمت إزالة الألغام من المنطقة الأصلية

أخرى

عدم القدرة على حيازة أرض أو عقار في مكان النزوح

لم الشمل مع العائلة

الصراع والاحتكاكات مع المجتمع المستضيف

شيوع السلام

الظروف في موقع النزوح

الرغبة في العودة إلى المناطق الأصلية

2.2%

4.3%

4.8%

11.0%

12.8%

33.9%

59.9%

61.6%

89.0%

الاعتداء من المجتمع المستَقبِل

لا شيء

العنف الفردي

النهب

الاختطاف

المرض/ الافتقار إلى الخدمات الصحية

الافتقار للمأوى 

الافتقار للمياه

الافتقار للغذاء

السبب الرئيسي للرغبة في العودة )العدد = 1,622 
أسرة تعتزم العودة(

ما المخاطر التي تتوقع مواجهتها عند العودة إلى 
موقعك الأصلي )العدد = 1,622 أسرة تعتزم العودة(

2. العودة )العدد = 1,622 أسرة(

المائــة  79.7 فــي  كان  العــودة،  تنــوي  1,622 أســرة  بيــن  ومــن 
يعتزمــون القيــام بذلــك بعــد ســتة أشــهر علــى الأقــل مــن وقــت 
المقابلــة. وكان معــدل توقــع المغــادرة العاجلــة )فــي غضــون ســتة 
أشــهر(  الأعلــى فــي الحديــدة بنســبة 48.7 فــي المائــة، ومــع 
ــع الأســر التــي تمــت  ــة فقــط مــن جمي ــك، فــإن 1.4 فــي المائ ذل
مقابلتهــا هنــاك خططــت للعــودة، وتعتــزم جميــع الأســر المتبقيــة 
ــع –  ــة. وفــي تعــز والضال ــزوح الحالي ــًاً البقــاء فــي مواقــع الن تقريب
حيــث وجــدت مصفوفــة تتبــع النــزوح أعلــى نســبة مــن الأســر التــي 
لديهــا نيــة العــودة )43.0% و39.2%( – لــم يكــن لــدى أكثــر مــن 
ثلاثــة أربــاع الأســر علــى التوالــي أي نيــة للانتقــال خلال نصــف 
العــام التالــي )88.9%( % و 76.3%(. وكانــت مديريــات العــودة 
التــي التــي أشــار إليهــا النازحــون فــي الضالــع بشــكل شــائع هــي 
)18.8٪( داخــل الضالــع تليهــا مقبنــة  )49.5٪( والحشــاء  قعطبــة 
فقــد  تعــز  فــي  المحتملــون  العائــدون  أمــا  تعــز.  فــي   )٪12.3(
أشــاروا بشــكل شــائع إلــى مقبنــة )29.5%( والمعافــر )%17.1( 

وجبــل حبشــي )8.1%( – وكلهــا داخــل تعــز.

وأفــاد مــزودو المعلومــات علــى الأرض فــي الضالــع أن المشــاريع 
الجاريــة المتعلقــة بالميــاه والصــرف الصحــي قــد توقفــت، ممــا 
أدى إلــى انخفــاض جــودة وكميــة الخدمــات. بالإضافــة إلــى ذلــك، 
ــات  ــى عملي ــدات، ممــا أدى إل ــر عــن مضايقــات وتهدي وردت تقاري
الإخلاء القســري أو نقــل المخيمــات. وقــد خلقــت هــذه التحديــات 
شــعورًاً بعــدم الاســتقرار وأثــرت علــى قراراتهــم. وفــي حالــة خاصة 
بعــد وقــت قصيــر مــن تنفيــذ اســتبيان النوايــا، تــم إخلاء موقــع 
للنازحيــن داخليــًاً فــي الضالــع مــن قبــل الجماعــات المســلحة بحُُجَّّــة 

أن المنطقــة خطيــرة للغايــة.

ومعظــم الأســر فــي تعــز والضالــع التــي تنــوي العــودة تخطــط 
إلــى القيــام بذلــك إلــى مواقــع داخــل نفــس المحافظــة )%93.5 

و71.1% علــى التوالــي(.

لديهــم  أن  المحتمليــن  العائديــن  غالبيــة  وجــد  عــام،  وبشــكل 
معلومــات كافيــة حــول مناطقهــم الأصليــة ليقــرروا مــا إذا كانــوا 

.)%82.1( لا  أم  ســيعودون 

وذكــرت معظــم الأســر أن مجــرد الرغبــة فــي العــودة إلــى مناطقهم 
الأصليــة هــي الدافــع الرئيســي للانتقــال )62.7%(. وأعقــب ذلــك 
عامــل الدفــع المتمثــل فــي الظــروف فــي مواقــع النــزوح الحاليــة 

.)٪25.9(

أمــا فــي تعــز، لــم تبتعــد الدوافــع كثيــرًاً عــن هــذه النتيجــة الإجماليــة، 
الظــروف  أن  إلــى  إشــارة  الأكثــر  الضالــع  فــي  الأســر  وكانــت 
المعيشــية الســيئة عنــد النــزوح هــي الدافــع إلــى العــودة )%55.1 

مقارنــة بمتوســط 13.9% فــي المحافظــات الأخــرى(.

ــار  ــانٍٍ )بمــا فــي ذلــك خي وطُُلــب مــن الأســر أيضــًاً تقديــم ســبب ث
ــر  قــول “لا شــيء”( لتبريــر عزمهــم علــى العــودة. فــي حيــن ذُُِكِ
 %8 بنســبة  المســتضيف  المجتمــع  مــع  الاحتــكاكات  أو  الصــراع 
)خاصــة فــي تعــز(، فــإن الأغلبيــة لــم تذكــر أســبابًاً تختلــف كثيــرًاً عــن 

الأســباب الرئيســية المقدمــة.

ويعــرف ثلثــا الأســر التــي تنــوي العــودة نــوع نشــاط كســب العيــش 
أكثرهــا  أن  حيــث   ،)%66.3( وصولهــم  عنــد  سيمارســونه  الــذي 

شــيوعًاً يتعلــق بالزراعــة )%35.7(.

وتوقعــت معظــم الأســر نقــص الغــذاء )89%( – وبدرجــة أقــل 
)مــع  العــودة  مناطــق  فــي   )%61.6( والميــاه   – مهمــة  ولكــن 
إمكانيــة تقديــم أكثــر مــن إجابــة واحــدة(. وكان مــن المتوقــع بشــكل 
خــاص نقــص الميــاه فــي مناطــق العــودة داخــل مديريتــي مقبنــة 
والمعافــر بمحافظــة تعــز. وكان مــن المتوقــع أيضــًاً حــدوث نقــص 
فــي الغــذاء بشــكل شــائع فــي هــذه المناطــق وكذلــك فــي مناطــق 
تعــز  مــن  كل  فــي  )الضالــع(.  قعطبــة  فــي  المحتملــة  العــودة 
والضالــع، أشــارت أكثــر مــن نصــف الأســر التــي تخطط للعــودة إلى 
أن نقــص المــأوى خطــر محتمــل )60.4% و76% علــى التوالــي(.

كمــا ذكــرت الأســر فــي الضالــع بشــكل أكثــر شــيوعًاً الخــوف أو 
الاختطــاف والنهــب فــي الضالــع )22.5٪ و 19.1٪ علــى التوالــي( 
بمــأرب  الخاصــة  النتائــج  تتعلــق  حيــث   )٪29.1 و   ٪63.1( ومــأرب 
بنســبة أقــل مــن الأســر التــي تمــت مقابلتهــا بالنظــر إلــى معــدل 
الأســر المتدنــي التــي لديهــا نيــة العــودة. وظلــت قيــم هذيــن 
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2.7%

7.3%

20.7%
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25.2%
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63.3%

94.7%

أخرى

الصحة

التعليم

حيازة الممتلكات

الأمن

المياه 

المأوى

الغذاء 

لم الشمل وحيازة
 الممتلكات

الاحتياجات المتوقعة للأسر التي تنوي العودة 
)العدد = 1,622 أسرة(

المحافظــات  جميــع  فــي   %10 مــن  أقــل  المتوقعيــن  الخطريــن 
الأخــرى. وتمــت فــي الغالــب الإشــارة إلــى قعطبــة فــي الضالــع عنــد 
ذكــر خطــر الاختطــاف، فــي حيــن تــم ذكــر مديريــات فــي تعــز مثــل 
التعزيــة ومقبنــة بشــكل أكثــر شــيوعًاً كمناطــق عــودة لأولئــك الذيــن 

يخشــون النهــب.

أشــارت معظــم   ، ذكــرًاً الأكثــر  المتوقعــة  المخاطــر  مــع  وبالتوافــق 
الأســر إلــى الغــذاء )94.7%( والمــأوى )63.3%( والميــاه )%60.9( 
كاحتياجــات رئيســية مــن المتوقــع مواجهتهــا عنــد العــودة. وكانــت 
المتعلقــة  الاحتياجــات  لتوقــع  شــيوعًاً  أكثــر  الضالــع  فــي  الأســر 
 .)٪3.9( تعــز  مــن  المحتمليــن  بالعائديــن  مقارنــة   )٪81.8( بالأمــن 
وكانــت الاحتياجــات المتوقعــة للميــاه بدورهــا أكثــر شــيوعًاً فــي تعــز 

.)%39.7( الضالــع  فــي  منهــا   )%71.2(

وعلــى الرغــم مــن أن عــدد الراغبيــن فــي العــودة مــن مواقــع النــزوح 
بشــأن  قلقــًاً  أكثــر  كانــوا  أنهــم  إلا   ، نســبيًاً أقــل  كان  مــأرب  فــي 
فــي   %3.8 بمتوســط  )34.0% مقارنــة  التعليــم  احتياجــات  تلبيــة 

الأخــرى(. المحافظــات 

خلال اســتبيان النوايــا فــي مخيــم للنازحيــن بمحافظــة مــأرب، 
أجــرت المنظمــة الدوليــة للهجــرة مقابلــة مــع امــرأة تبلــغ مــن 
ــذ  العمــر 24 عامــاًً مــن محافظــة البيضــاء. وكانــت متزوجــة من
ســبع ســنوات ولديهــا طــفلان. وللأســف، توفــي زوجهــا منــذ 

ثلاث ســنوات، لتصبــح المعيــل الوحيــد لأســرتها.

بعــد وفــاة زوجهــا، انتقلــت للعيــش مــع والدهــا، لكنــه توفــي 

أيضــاًً، تــاركاًً إياهــا مــع أطفالهــا، وأختهــا البالغــة مــن العمــر 12 
عامــاًً، ووالدتهــا، لتكافــح مــن أجــل تلبيــة احتياجاتهــم. ولــم يكــن 

لديهــم مــكان مســتقر للعيــش فيــه.

بــدأت العمــل فــي بيــع المعجنــات فــي المخيــم، لكنهــا أدركــت 

ــم الخياطــة،  ــاًً. قــررت أن تتعل ــر ربح ــى عمــل أكث ــة إل ــا بحاج أنه
وســرعان مــا تحســنت مهاراتهــا. نمــى عملهــا فــي الخياطــة، 

وتحســنت ظروفهــم المعيشــية بشــكل ملحــوظ.

وقــد دُُمــر منزلهــم بســبب الصــراع، ممــا أجبرهــم علــى الفــرار. 
وقــرروا البقــاء فــي محافظــة مــأرب، معتمديــن علــى الغــذاء 
ــه  ــك، تواج ــد المخيمــات. ومــع ذل والمــأوى المؤقــت فــي أح
المــرأة تحديــات بســبب افتقارهــا إلــى وثائــق ملكيــة الأراضي، 

ممــا يعيــق عودتهــا.

وعلــى الرغــم مــن صمودهــا، فــإن غيــاب وثائــق ملكيــة الأرض 

لا يــزال يشــكل عقبــة كبيــرة تواجههــا أثنــاء انتظــار العــودة.
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2.9%

11.7%

14.6%

28.1%

52.5%

دكان / مبنى تجاري

أرض

أخرى

ماشية

منزل

1.2%

1.4%

26.4%

42.6%

96.6%

دكان / مبنى تجاري

منزل

أرض

ماشية

أخرى

أسر لديها ممتلكات قبل النزوح 
)العدد = 10,635 أسرة(

أسر لديها ممتلكات في موقع النزوح 
)العدد = 1,559 أسرة لديها ممتلكات(

3. الاستقرار في مكان آخر )العدد = 49 أسرة(

4. عدم اتخاذ قرار بعد )العدد = 1,724 أسرة(

الممتلكات والأصول

ــر مــن  ومــن بيــن 13,307 أســرة، كان هنــاك فقــط 49 أســرة فقــط )0.4%( يعتزمــون الاســتقرار فــي موقــع ثالــث. وتــم العثــور علــى أكث
نصــف هــذه الحــالات فــي تعــز )59.2%(. وأكــدت هــذه الأســر فــي الغالــب أن لديهــا معلومــات كافيــة عــن وجهاتهــا لاتخــاذ القــرار )%81.6( 
وتعتــزم المغــادرة فــي غضــون ســتة أشــهر فــي الغالــب )83.7%(. وارتبــط اختيــار الانتقــال إلــى موقــع ثالــث فــي المقــام الأول بالظــروف 
المعيشــية الســيئة فــي مواقــع النــزوح الحاليــة )53.1%(، وفــرص كســب العيــش فــي الوجهــات )26.5%(، ومحدوديــة الوصــول إلــى 

الخدمــات فــي المواقــع الأصليــة )%12.2(.

قالــت معظــم الأســر التــي لــم تقــرر العــودة إن ترددهــا ينبــع مــن انعــدام الأمــن فــي مواقعهــا الأصليــة )91.9%، يليهــا نقــص المــوارد 
ــر مــن الأســر التــي لــم تتخــذ قــرارًاً بشــأن العــودة أو البقــاء )41.4% مقارنــة  الماليــة للعــودة )47.7%(. وتركــزت فــي مــأرب النســبة الأكب
بمتوســط 14.6% فــي المحافظــات الأخــرى(. وفــي مــأرب، كان هــذا التــردد فــي الغالــب ينجــم عــن الخــوف مــن انعــدام الأمــن فــي المواقــع 

الأصليــة )96.1%( وانعــدام المعلومــات حــول مناطــق العــودة المحتملــة )٪64.4(.

أبلــغ مــا يزيــد قلــيًلاً عــن أســرة واحــدة مــن كل عشــر أســر عــن 
)11.7%(، مــع  النــزوح الحاليــة  حيازتهــا لممتلــكات فــي مواقــع 
وجــود أعلــى نســبة فــي الحديــدة )14.4%( والأدنــى فــي عــدن 
)5.1%(. وتمتلــك هــذه الأســر  بشــكل رئيســي المنــازل )%52.5 
والماشــية  لممتلــكات(  حيازتهــا  عــن  أبلغــت  التــي  الأســر  مــن 
)28.1%(، مــع انتشــار مالكــي  المنــازل بشــكل أكبــر فــي تعــز 
)66.8%( وانتشــار أصحــاب الماشــية بشــكل أكثــر شــيوعًاً فــي 

.)%42.7( الضالــع 

ــكات فــي تعــز )18.0%( فــي  تركــت هــذه العــائلات خلفهــا ممتل

أغلــب الأحيــان. لقــد تــرك جميــع المشــاركين فــي عــدن تقريبــاًً 
وتعــز   )٪73.1( الحديــدة  فــي  وتحديــدًاً  عــدن،  خــارج  ممتلــكات 
وراهــا  تركــت  التــي  مــأرب  فــي  للعــائلات  بالنســبة   .)٪22.8(
ممتلــكات فقــد توزعــت علــى نطــاق أوســع، وكانــت المحافظــات 
الأكثــر شــيوعًاً هــي صنعــاء )13.6٪( وإب )12.8٪(، ولــم يتــرك 
ســوى 26.4 فــي المائــة ممتلــكات داخــل محافظــة مــأرب. وأبلغت 
جميــع الأســر فــي تعــز تقريبــًاً عــن حيازتهــا للممتلــكات قبــل النــزوح 

داخــل تعــز نفســها )٪91.7(.

كانــت الممتلــكات المتروكــة عــادة هــي المنــازل )96.7%( والأراضــي 
فــي  ا  شــيوًعً أكثــر  أيضــًاً  والأخيــرة   ،)%26.4( والماشــية   )%42.7(

.)%58.4( الضالــع 

وأكــدت غالبيــة الأســر التــي تمــت مقابلتهــا حيازتهــا لممتلــكات فــي 
مواقعهــا الأصليــة قبــل نزوحهــا )79.9%(، مــع وجــود أعلــى نســبة 
بيــن هــذه الأســر فــي الضالــع )96.1%( والأدنــى فــي عــدن )%59.3(. 
والأســر فــي الضالــع التــي أبلغــت عــن حيــازة ممتلــكات قبــل النــزوح 
وفــدت مــن مناطــق خــارج المحافظــة بنســبة 30.7 فــي المائــة مــن 

الحــالات.

وبشــكل عــام، أفــادت 39.4 فــي المائــة مــن الأســر أنهــا لا تــزال تحــوز 
الممتلــكات المذكــورة فــي مواقعهــا الأصليــة، وأبلــغ ثلــث الأســر عــن 
تدمــر هــذه الممتلــكات )33.8 فــي المائــة(. وتــم العثــور علــى النســبة 
الأكبــر مــن الأســر التــي لا تــزال تحــوز ممتلــكات فــي مواقعهــا الأصليــة 
فــي مــأرب )45.9٪(. وذكــرت كل مــن الأســر فــي عــدن والحديــدة التــي 
كانــت تحــوز ممتلــكات قبــل النــزوح أنهــا لا تــزال فــي حيازتهــا بالنســبة 
لمــن كانــت مواقعهــم الأصليــة فــي الحديــدة. وأفــاد حوالــي 14.1 
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عدن

الحديدة

مأرب

تعز

ما زالت مملوكة لا أدري تدمرت تم أخذها  ضاعت تم بيعها أخرى

ماذا حدث لممتلكاتك في موقعك الأصلي بحسب محافظة النزوح
)العدد = 10,635 أسرة لديهم ممتلكات قبل النزوح(

أثنــاء العمــل الميدانــي لاســتبيان النوايــا فــي موقــع 
النــزوح بمحافظــة عــدن فــي مديريــة دار ســعد، أجــرت 
ــا الأســر  ــة للهجــرة مقــابلات لفهــم نواي المنظمــة الدولي
النازحــة. وروى أحــد الأشــخاص الذيــن تمــت مقابلتهــم، 
ــغ مــن العمــر 37 عامــاًً، قصــة نزوحــه مــن  وهــو رجــل يبل
محافظــة الحديــدة، مديريــة الحالــي، فــي ينايــر 2018. 
أفــراد مــن  المكونــة مــن ســتة  فقــد فــر هــو وعائلتــه 
منطقتهــم بســبب الاشــتباكات العســكرية، وعلــى الرغــم 
مــن الاســتقرار النســبي فــي الحديــدة، فقــد اختــاروا عــدم 
العــودة لأن منزلهــم قــد دُُمِِّــر، وتشــكل الألغــام الأرضيــة 
خطــراًً. لــم يقومــوا بزيــارة منطقتهــم منــذ ذلــك الحيــن 
وفــر  يســمعونها.  التــي  معلومــات  علــى  ويعتمــدون 
هــذا الرجــل وعائلتــه أثنــاء إطلاق نــار كثيــف بيــن الأطــراف 
ــة.  ــددة فــي البداي ــة مح ــوا وجه ــة، دون أن يعرف المتنازع
ولجــأوا لاحقــاًً إلــى مديريــة بيــت الفقيــه قبــل أن يصلــوا 
فــي نهايــة المطــاف إلــى محافظــة عــدن، مديريــة دار 
ســعد، حيــث تــم توجيههــم إلــى مخيــم للنازحيــن. ووجــدوا 
ذلــك  معتبريــن  الدراســية،  الفصــول  أحــد  فــي  مــأوى 
إنجــازاًً كبيــراًً. كان التكيــف مــع حيــاة المخيــم أمــراًً صعبــاًً 
المنتظمــة  لكــن المســاعدات الإنســانية  البدايــة،  فــي 
مــن المنظمــات غيــر الحكوميــة الدوليــة ســاهمت فــي 
المســاعدات  مــن  الرغــم  ذلك.وعلــى  مــن  التخفيــف 
الإنســانية، ســعى رب الأســرة إلــى الحصــول علــى عمــل 

بعــد شــهر ونصــف مــن وصولــه، حيــث عمــل كعامــل يومــي 
فــي ســاحة للخــردة. هــذه الوظيفــة ســمحت لهــم بتلبيــة 
الاحتياجــات الضروريــة. ومــع ذلــك، أُُغلِِقــت ســاحات الخــردة 
فــي منتصــف عــام 2021، ممــا تركه عاطلًاً عــن العمل لمدة 
شــهرين تقريبــاًً. وفــي مواجهــة ارتفــاع تكاليــف المعيشــة، 
تعلــم القيــادة بمســاعدة أحــد الأصدقــاء، واســتأجر حافلــة 
مقابــل 6,000 ريــال يمنــي فــي اليــوم، وعمــل 10 ســاعات 
يوميــاًً. أدى اكتســاب هــذه المهــارة إلــى تحســين وضعهــم 
الاقتصــادي بشــكل كبيــر وتوفيــر احتياجاتهــم الأساســية.

فــي المائــة مــن الأســر فــي مــأرب بــأن ممتلكاتهــم قــد تــم الاســتيلاء عليهــا بطريقــة أو بأخــرى. وفــي اليمــن، هنــاك انتشــار واســع النطــاق 
للانتهــاكات والممارســات التمييزيــة المتعلقــة بحقــوق الســكن والأرض والممتلــكات. وقــد أدى عــدم وجــود توثيــق شــامل لحقــوق الملكيــة 
إلــى نشــوء نزاعــات مجتمعيــة. وتنشــأ هــذه النزاعــات غالبــًاً مــن اســتخدام الحقــوق العرفيــة كمحاولــة لحــل المظالــم مــن خلال وســائل بديلــة.
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عدن

مرة في الأسبوع مرة في الشهر  مرتين في السنة  %0.7مرة في السنة

1.6%

11.8%

44.8%

54.0%

أخرى

للزراعة/الفلاحة

للتحقق من توفر الخدمات 

لرعاية المنزل/الأرض

زيارة عائلية

أسباب زيارة المواقع الأصلية
)العدد = 1,514 أسرة(

كم مرة تزور منطقتك الأصلية؟
)العدد = 1,514 أسرة عادوا من قبل(

الزيارة المؤقتة إلى المناطق الأصلية

قــام عــدد قليــل مــن الأســر بزيــارة مواقعهــم الأصليــة منــذ نزوحهــم 
لزيــارة  شــيوعًاً  الأكثــر  هــي  الحديــدة  فــي  الأســر  كانــت   .)%11.4(
المحافظــة  )28.9٪( والتــي يقــع معظمهــا داخــل  مواقــع منازلهــم 
نفســها. عــادة مــا تعــود الأســر فــي الخوخــة التــي أبلغــت عــن مثــل 
هــذه الزيــارات إلــى حيــس للقيــام بذلــك. وبشــكل عــام، اقتصــرت 
هــذه الزيــارات عــادة علــى المناطــق الواقعــة داخــل حــدود المحافظــات 
الحاليــة باســتثناء الأســر فــي عــدن التــي زارت منازلهــا فــي الحديــدة 

وإن كان ذلــك بأعــداد محــدودة.

اقتصــرت الزيــارات علــى مــرة واحــدة )62.9%( أو مرتيــن )%26.2( 
ســنويًاً فــي معظــم الحــالات. وكانــت الزيــارات التــي تتــم مــرة 
واحــدة شــهريًاً أو مــا يزيــد عــن ذلك أكثر شــيوعًاً فــي تعز )%17.4(.

وأشــار أكثــر مــن نصــف الأســر التــي أكــدت هــذه الزيــارات إلــى 
أنهــا زيــارات عائليــة )54.1% بينمــا 44.8% فعلــوا ذلــك لرعايــة 
ممتلكاتهــم(. وأفــاد حوالــي 16.0% مــن الأســر المقيمــة فــي 
ــارة مناطــق  ــدة بزي تعــز و14.4% مــن الأســر المقيمــة فــي الحدي

منازلهــم للاطمئنــان علــى مــدى توفــر الخدمــات هنــاك.

مــا  تخيفنــي.  والقناصــة  القذائــف  أصــوات  تعــد  »لــم 
ــدأت قصــة فاطمــة  يخيفنــي هــو جــوع بناتــي«، هكــذا ب
)اســم مســتعار(، نازحــة مــن مديريــة صلاح فــي محافظــة 
دمــر  الــذي  القصــف  جــراء  زوجهــا  مقتــل  فبعــد  تعــز. 
منزلهــم وقتــل ابنهــا الوحيــد، هربــت فاطمــة مــع بناتهــا 

ــزل آمــن. ــن من ــاًً ع ــر بحث ــى آخ الســبع مــن مــكان إل
ولا يمكنهــا العــودة إلــى منزلهــا الأصلــي بســبب الصــراع 
الدائــر هنــاك. وحتــى لــو هــدأ الصــراع، فــإن المنطقــة 
ــة بالألغــام، ممــا يجعــل  المحيطــة بمنزلهــا أصبحــت مليئ
رأســها  مــن مســقط  الأخبــار  تتابــع  العــودة مســتحيلة. 
وتظــل علــى اتصــال مــع جيرانهــا الذيــن نزحــوا مــن نفــس 

المنطقــة.
وبعــد أن عانــت الكثيــر أثنــاء بحثهــا عــن مــأوى، وجــدت 
غيــر  يجعلــه  ممــا  الحــرب،  آثــار  يحمــل  مهجــوراًً  منــزلًاً 
صالــح للعيــش. ومــع ذلــك، لــم يكــن أمامهــا خيــار ســوى 
وعندمــا  الإيجــار.  أســعار  ارتفــاع  بســبب  هنــاك  البقــاء 
ســمع صاحــب المنــزل عــن قيــام منظمــة بدفــع أمــوال 
بــدأ بالضغــط  الحــرب،  لإصلاح المنــازل المتضــررة مــن 
عليهــا لمغــادرة المنــزل، ممــا أدى إلــى تفاقــم أزمتهــا 
ومعاناتهــا. واجهــت فاطمــة تحديــات الحيــاة وتربيــة بناتهــا 
بمفردهــا. وتعمــل الآن علــى جمــع المعلبــات والمخلفــات 
بعــض  توفيــر  مــن  تتمكــن  حتــى  لبيعهــا  البلاســتيكية 

المــواد الغذائيــة لهــن.
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أنشطة مصفوفة تتبع النزوح الخاصة بالمنظمة الدولية للهجرة مدعومة من:

التوصيات

عن مصفوفة تتبع النزوح

بنــاًءً علــى نتائــج هــذا الاســتبيان، أفــاد ثلاثــة أربــاع المشــاركين عــن 
نيتهم الراهنة في البقاء في مواقعهم الحالية )74.5%(، و%13.0 
لــم يتوصلــوا لقــرار بشــأن ذلــك بعــد. وتشــير هــذه المعلومــات إلــى 
وجــود حجــاة لإجــراء المزيــد مــن التحقــق لمعرفــة العوائــق أو التحديــات 
التــي يواجههــا النازحــون داخليــًاً والعائــدون مــن  أجــل تحقيــق الحلــول 
الدائمــة. ويؤكــد إطــار الحــل الدائــم علــى مبــادئ عــدم التمييــز وحقــوق 
الإنســان ومشــاركة الســكان المتضرريــن فــي عمليــات صنــع القــرار. 
كمــا يســلط الضــوء علــى أهميــة التعــاون بيــن الحكومــات والمنظمــات 
الناجــح  التنفيــذ  لضمــان  الآخريــن  المصلحــة  وأصحــاب  الإنســانية 

للحلــول الدائمــة.
ــرة  ــة للهج ــزوح التابعــة للمنظمــة الدولي ــع الن وتوصــي مصفوفــة تتب
بإجــراء اســتبيان إدمــاج محلــي لتقييــم إدمــاج النازحيــن والعائديــن مــن 
النازحيــن فــي أربــع محافظــات )الضالــع وعــدن ومــأرب وتعــز( فــي 
ــًاً فــي   ــرف بهــا دولي المناطــق الواقعــة تحــت ســلطة الحكومــة المعت
اليمــن، حيــث تــم اختيــار هــذه المحافظــات بنــاًءً علــى نتائــج تقييــم 
المناطــق. ويهــدف اســتبيان الإدمــاج المحلــي الموصــى بــه إلــى 

تقــوم مصفوفــة تتبــع النــزوح التابعــة للمنظمــة الدوليــة للهجــرة فــي اليمــن بتنفيــذ أنشــطة تقييــم مختلفــة بمــا فــي ذلــك التتبــع الســريع 
ــا النازحيــن.  ــة التدفــق، واســتبيان نواي ــة التدفــق، واســتبيانات مراقب ــة، وســجلات مراقب ــزوح، والتقييــم خــط الأســاس للمناطــق الفرعي للن
وتدعــم مصفوفــة تتبــع النــزوح فــي اليمــن أيضــًاً دورة التخطيــط الإنســاني، والكتــل فــي تنفيــذ ومعالجــة بيانــات تقييــم المواقــع متعــدد 

القطاعــات.

النازحيــن  مــن  والعائديــن  النازحيــن  حالــة  عــن  جمــع معلومــات 
وأمنهــم،  وسلامتهــم  وحمايتهــم  وتطلعاتهــم  واحتياجاتهــم 
ونواياهــم بشــأن حالــة نزوحهــم. وســتمثل النتائــج خــط الأســاس 
والجهــات  السياســات  صنــاع  يســاعد  ممــا  الدائمــة،  للحلــول 
الفاعلــة فــي البرامــج الإنســانية والانتقاليــة وبرامــج التعافــي 
وأصحــاب المصلحــة الآخريــن علــى الوصــول إلــى فهــم أفضــل 
النازحيــن  مــن  والعائــدون  النازحــون  يواجههــا  التــي  للتحديــات 
وكذلــك المجتمعــات المســتضيفة، بهــدف تحقيــق حــل دائــم 
ووضــع اســتراتيجيات مناســبة لإدماجهــم وتوفيــر حلــول طويلــة 
المــدى. سيســاعد اســتبيان الادمــاج المحلــي الموصــى بــه على:
المجتمعــات  داخــل  النازحيــن  اندمــاج  مســتوى  تقييــم   •    

المســتضيفة.
      • فهــم العوائــق والتحديــات التــي يواجههــا النازحــون داخليــاًً 

مــن أجــل تحقيــق الحلــول الدائمــة.
      • البحــث عــن مجــالات التحســين والحلــول المحتملــة لتعزيــز 

عمليــة الاندمــاج.




